

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
TELEFON 226.

\* Bonament anual 860 lei.

\* Pentru stăruinate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Opinia publică a putut vedea cu surprindere cum d-l N. Iorga a luat apărarea noii legi administrative — scrie „Viitorul“.

Boala din fire n'are lecuire: liberalii continuă să se confunde cu opinia publică.

## După opt luni de muncă spre binele ţării

Luni după masă a fost terminată şi închisă prima parte de lucru a Corpurilor Legiuitoare. Munca de până acum a actualului guvern este destul de bine cunoscută. A căutat să facă şi să aducă, pe rând, legile, de cari ţara avea mai multă şi mai grabnică nevoie. Aceasta, pentru că numai pe baza unor legi bune poţi săvârşi ceva bun.

Ori cât ar căuta bărfitorii guvernului să ponegrească munca de până acum a guvernului d-lui Maniu, nu vor reuşi să întunece nimic din aureola de lumină, care încunună fruntea senină a acestui conducător.

În cele câteva luni de când e la conducere, numele d-lui Iuliu Maniu a trecut departe hotarele ţării, ducând împreună cu el cinstea şi nădejdea de mai bine a neamului nostru. A sporit încrederea streinăţă în ţara noastră, iar azi, când se încheie prima parte de muncă a Corpurilor Legiuitoare, gazetele din streinăţate numai laudă au faţă de această muncă.

O mare gazetă din Paris spune, că, deşi a avut de luptat cu mari greutăţi şi lipsuri de bani în cari a găsit ţara, guvernul d-lui Maniu şi-a ajuns scopurile sale, ducând o politică sănătoasă, după cum cer dorinţele şi interesele poporului român. Această politică, va aduce României numai bine şi

fericire, căci reformele aduse de acest guvern sunt ceva cu totul nou pentru ţară.

Aşa scriu şi aşa văd Francezii şi alte neamuri mari şi luminate guvernul d-lui Maniu, despre care liberalii şi averescanii noştri nu au decât cuvinte de ocară.

Glasul măgarului însă nu se aude la ceruri!

Prin fapte, acest guvern a dat dovadă, că n-a venit la putere ca să-şi umple câţiva inşi buzunarele ci ca să întărească şi să netezească calea, pe care va avea să-şi facă ţara drumul spre un viitor fericit.

Legile votate până acum sunt pietrele de temelie ale acestui drum spre fericirea ţării. . . .

Aici e bine să repetăm cuvintele ministeriale, cari s-au auzit zilele acestea în Parlament:

„Până acum am făcut legi, acum vom conduce“.

Şi cuprinde tot adevărul aceste cuvinte. Fără legi noi şi potrivite, nu se putea aduce nimic nou şi bun în viaţa ţării.

Avem legile, cuminţenia celor ce le-au făcut, e dovada şi chezaşia cea mai puternică că am apucat calea, care singură ne putea scoate şi ne va scoate din jugul de mizerie, de sărăcie şi ruşine, în care ne-au legat gâtul cărmuirile de până acum.

## „Neîndreptăţirea Ardealului“.

Şefii liberalilor au părăsit parlamentul, au dat un manifest către ţară, şi apoi, au plecat în străinătate.

Subşefii s'au împrăştiat pe la staţiunile balneare din ţară.

Agenţii mărunţi, au primit însă instrucţii, ca să se poie pe muncă şi să provoace tot felul de nemulţumiri şi agitaţii, mai ales la sate şi în deosebi, în satele din Ardeal.

Aceştia, puţinţel cum sunt, în vederea răsplăţii ce o aşteaptă, se execută ca nişte slugi credincioase.

Aproape în fiecare săptămână merg odată la oraş, unde îi aşteaptă cineva „la club“ sau la cutare cărciumă, şi stând la masă, lângă un pahar cu bere, le şopteşte la ureche, ceea ce ei vor spune cu glas tare şi cu îndrăzneala prostului, la ei acasă.

Metoda e simplă. Dar e primejdioasă. Iată, pentru că nu poţi şti niciodată cine înformază şi, al doilea, pentru că trebuie să cobori tu, gazetar, sau altcineva, în mijlocul sătenilor ca să afli ce discută ei şi pe ce chestii se agită, ca să-ţi poţi linişti.

Un exemplu:

Sunt numai câteva zile, de când guvernul, prin un comunicat, a vestit ţăranilor din tot

cuprinsul ţării intenţiile sale de a veni în ajutorul lor, a-şi putea vinde cu preţul cel mai ridicat produsele agricole.

Guvernul a promis un suport bănesc, care se va da prin băncile populare şi a propus, ca vânzarea produselor să se facă în comun prin cooperative.

Cum însă în Ardeal nu avem cooperative, iar numărul băncilor populare este redus de tot, agenţii liberali au pornit pe a seasta chestie o campanie care produce o adâncă nemulţumire printre săteni.

Ardealul e neîndreptăţit. Mihalache şi Răducanu sunt regăjeni. Ei ştiu că în Ardeal nu sunt nici bănci nici cooperative şi totmai de aceea au întocmit astfel lucrurile, ca ţăranii din Ardeal să nu poată beneficia de măsurile luate de guvern — spun trăpăduşii liberali.

Că cât sunt de ticăloşi aceşti agenţi e destul să spun, că ei sunt ceice împiedecă organizarea băncilor populare şi a cooperativei şi tot ei vin şi declară, că n'avem bănci şi cooperative şi, că guvernul neîndreptăţeşte Ardealul şi ţărănimia ardeleană.

Cunoaştem un om — şi îl cunoaştem multă lume — care de şase luni, în fiecare zi coboară la sate muncind cu o stăruinţă

rară pentru întemeierea acestor instituţii şi n'a găsit încă o singură comună, unde, există un liberal, să nu fie contra.

Liberalii au stăpânit ţara asta zece ani de zile. Au avut puţinţa ca să o umple de bănci populare şi cooperative. În locul acestora ei şi-au înmulţit însă băncile lor, au întins ramurile industriei şi comerţului lor, aşa că din cooperatie a mai rămas numai ce n'au putut distruge.

Că Ardealului îi lipseşte aici cel mai puternic reazim economic, băncile şi cooperativele — avem să mulţumim liberalilor. Şi, că organizarea lor întâmpină şi astăzi enorme greutăţi, avem să mulţumim tot liberalilor. Agenţii lor cari desmântă, ei sunt cari încurcă şi, după ce le succede să împiedecă formarea

instituţiei, rād în pumn, ca apoi, tot ei să spule: guvernul neîndreptăţeşte Ardealul.

Nu Ardealul e neîndreptăţit. Ardealul e mişit şi înşelat şi astăzi de agenţii liberali. Şi, atâta vreme cât ţărănimia noastră se va lăsa înşelată de duşmanii ei, nu are dreptul să se plângă de nedreptăţi, pe pe cari şi-le face ea însăşi.

Legea cooperativei prevede o mulţime de avantajii pentru ţărănimia organizată în bănci şi cooperative.

Noi ardelenii, ori ni le facem şi profităm de avantajii legii, ori ascultăm şoptele agenţilor liberali şi nu ni le facem, în care caz nu mai poate fi vorba de nici un fel de nedreptate.

Din două alegeţi ce vreţi.

P. Drumaru.

### STREINII DESPRE GUVERNUL MANIU

## Ziarul „Le Temps“ despre activitatea legislativă a actualului guvern

Ziarul parizian „Le Temps“, comentând într'un articol de fond închiderea sesiunii parlamentului român, constată că experienţa făcută în decursul primelor şapte luni de guvernare, este favorabilă conducătorilor partidului naţional-ţărănesc.

În politica externă, scrie „Le Temps“, d-l Maniu s'a ferit să facă improvizaţii prea îndrăzneţe, menţinând continuitatea politicii bazată pe consolidarea alianţelor, întărirea Micii Înţelegerii şi pe politica păcii, în cadrul Societăţii Naţiunilor. Această acţiune este absolut sănătoasă, ea răspunzând intereselor şi aspiraţiilor poporului român şi dându-i posibilitatea să garanteze apărarea drepturilor României mari.

În politica internă, guvernul

d-lui Maniu şi-a impus sarcina de a lua măsuri excepţionale, şi metoda democratică nu i-a reuşit prea rău. Intrigile în favoarea fostului Principe Carol, au pierdut ori ce importanţă. Tentativele aşa zisului complot militar, nu au fost decât o intrigă absurdă. Tactica opoziţiei de a părăsi Parlamentul, nu este dintre cele mai bune, ea nereuşind niciodată partidelor cari au recurs la ea. Guvernul nu a dat înapoi înaintea importanţei sarcinii sale, şi a avut curajul de a-şi lua răspunderea. Opera înfăptuită, arată că guvernul rămâne logic cu el însuşi, în realizarea programului reformelor, dovedind afirmarea unui spirit nou, în toate domeniile.

## Terminarea instrucţiei „complotului fascist“

Au fost daţi în judecată 42 ofiţeri şi funcţionari militari.

Se ştie că pe la începutul lunii Iulie au fost la Bucureşti mai multe persoane prinse şi dovedite că puneau la cale un complot, cu scop de a schimba felul conducerii în ţara noastră după modul cum conduce Mussolini Italia.

Au fost arestate atunci 44 de persoane, dintre cari 2 au fost puse zilele acestea în libertate neputând fi dovedită nevinovăţia lor.

Ancheta judiciară, adică primele cercetări ale complotului, s-a terminat 42 acuzaţi vor fi trimişi în judecată.

Acuzaţii au fost împărţi în două categorii: cea a ofiţerilor

de rezervă şi cea de a doua cuprinzând ofiţerii activi, funcţionari şi lucrătorii din serviciul armatei.

Prima categorie de arestaţi cuprinde pe următorii: colonelul în rezervă Stoica August, locot-coloneii Blezu Ion şi Costescu Sterea, invalid şi căpitanul în rezervă Manolescu Nicolae. Aceştia sunt daţi în judecată pentru fapte de provocare directă la complot, prevăzute de art. 12 din legea unor noi infracţiuni la ordinea şi siguranţa statului.

A doua categorie cuprinde 38 de arestaţi.

În fruntea acestora sunt: că-

pitanul Petre Zambra, locot. Vasilescu şi sublocot. Georgescu, inginerii Stoica şi Corvino R., toţi dela arsenalul aeronautic locot Hanulescu, dela reg. 9 vânători.

Ceilalţi 32 arestaţi sunt plutonieri reangajaţi, funcţionari inferiori, maestri civili şi militari din serviciul armatei.

Aceştia sunt acuzaţi ca autori de complot. Adică prin întruniri şi consfătuiri dinainte pregătite, au plănuit — prin mijloace de violenţă, arme de foc şi corpuri tăioase — să atace şi să ocupe în noaptea de 4 Iulie — instituţiile de seamă, poştă, palatul de justiţie, etc. — precum şi de a impresura locuinţele membrilor guvernului.

Instrucţia fiind terminată şi dosarul devenind public, s'a fixat termenul de judecare pentru ziua de 2 Septembrie.

Cei 42 acuzaţi vor fi judecaţi sub stare de arest de consiliul permanent de război al corpului II armată.

În tot acest timp, până la judecarea procesului, arestaţii vor fi ţinuţi la închisoarea militară Jilava, putând fi vizitaţi de familiile lor.

Un ziar german despre complot.

Ziarul german „Westfaelische Zeitung“, publică următoarea corespondenţă despre acest ne-reuşit complot:

„Complotul de care s'a scris atât de mult înainte cu câteva săptămâni, într'adevăr pare a fi fost o acţiune neserioasă, cum o spuneau şi comunicatele guvernului român. Chiar de aceea a fost o greşală că guvernul a luat măsuri împotriva presei, oprind-o să discute această chestiune şi dând astfel motiv svonorilor că, totuşi, complotul are o bază mai serioasă.

Ştim din experienţele revoluţiunii că în ce priveşte revoluţiunile şi comploturile din România trebuie să fim prudenţi faţă cu svonorile ce se răspândesc. Românil nu este nici revoluţionar nici complotist.

„Unele ziare scriseră printre rânduri, că s'ar putea să existe o oarecare legătură între complot şi prinţul Carol. Presupunerile ziarelor s'au dovedit eronate. Insuşi prinţul Carol a desmişit aceste zvonuri, confirmând astfel că aşa numitul complot a fost într'adevăr o tentativă fără răsunet, fără bază serioasă.

„Totuşi ce au urmărit complotiştii? S'ar putea că ei să fi fost uneltele partidelor de opoziţie, liberal şi averescan, care au căutat să compromită guvernul lui Maniu şi să determine Regenţa să schimbe guvernul. D-l Maniu însă, care se bucură de încrederea ţării şi a Regenţei, a dejugat planurile lor şi prin măsurile sale energice a împiedecat orice turburări.

Ţările, care colaborează cu România şi caută să facă afaceri cu ea trebuie să se bucură în mod sincer, că guvernul naţional-ţărănesc menţine ordinea publică şi asigură continuitatea evoluţiunii occidentale în România“.

## Dela organizatia P. N. T. Braşov

Domnii membrii ai delegaţiei permanente sunt convocaţi la şedinţa care va avea loc în ziua de 4 August a. c., ora 6 p. m., în localul „Gazetei Transilvaniei”. Secretariatul.

## Acolo unde s'a urzit planul războiului mondial

O vizită la Castelul din Konopişte. — Reşedinţa lui Franz Ferdinand.

(Cu prilejul împlinirii de 15 ani dela izbucnirea războiului).

Cu trenul care vine din Viena spre Praga, ne oprim pentru o minută în staţiunea Beneşov, care se află la o depărtare de o oră de capitala Cehoslovaciei. Gara din Beneşov prezintă acea importanţă, că de pe peronul ei zărim la o depărtare de câţiva metri un mare ţinut de păduri şi un parc. Călătorii privesc în acea parte tot timpul cât trenul stă în staţiune.

Parcul, care se zăreşte, este un parc istoric, care poate povesti foarte mult vizitatorilor: Acum 15 ani, înainte de plecarea sa în Bosnia, a trăit aci moştenitorul tronului austriac Franz Ferdinand, care se interesase din ce în ce mai mult de politică şi a concentrat într'un scurt timp în mâinile sale firele vieţii politice din imperiul habsburgic.

Plecarea lui Franz Ferdinand la Sarajevo şi împuşcăturile fatale au grăbit desfăşurarea celor ce aveau să se petreacă, deslănşând încurcătura mondială mai curând decât au crezut acei ce au ştiut că războiul nu mai poate fi ocolit, că Austro-Ungaria şi Germania trebuie să se folosească de momentul „nepregătirii ruseşti”. Aceştia au fost împăratul Wilhelm, admiralul Tirpitz şi generalul Conrad von Hoetzendorf.

În ajunul plecării moştenitorului Franz Ferdinand în Bosnia s'au adunat la Konopişte, în străvechiul şi fermecătorul castel, înconjurat de un mare parc secular şi situat lângă un lac întins, personagiile ce s'au arătat a fi în strânsă legătură cu cele ce aveau să se întâmple în groaznicii ani 1914—1918. Franz Ferdinand a fost vizitat de împăratul Wilhelm, admiralul Tirpitz şi generalul Conrad von Hoetzendorf, şeful statului major austriac.

Motivul oficial al sosirii împăratului Wilhelm la Konopişte a fost „vizitarea renumitelor alee de trandafiri şi serelor de flori, prin cari s'a făcut vestit castelul din Konopişte”.

Aleele nu erau în acel an prea înflorite, însă în schimb a răsărit acolo altceva — tragedia cea mai groaznică, fără precedent în istoria omenirii.

Nimeni nu ştie precis, afară de martorii, cari au fost de faţă, despre cele ce s'au discutat în frumoasele alee umbrite ale parcului, şi pe fărmul lacului liniştit. Se menţin însă afirmaţiile că aci la Konopişte s'a pus la cale războiul, Franz Ferdinand era aderentul unei politici active, agresive chiar, care să ducă la lărgirea graniţelor imperiului şi creşterea strălucirii habsburgice.

În anul 1914 Franz Ferdinand s'a recreat la Konopişte. A iubit foarte mult castelul de aci. A fost atât de gelos de aleele sale încât a interzis intrarea streinilor şi a închis drumul, care ducea prin pădurea caselului, aşa că locuitorii de prin prejur trebuiau să facă un înconjur de două ore. Parcul n'a fost călcat de nimeni. A domnit

o linişte mormântală — locul cel mai nimerit pentru consiliul sinistru.

Consfăturile dela Konopişte au durat după spusele locuitorilor din această comună, 2 zile. În 13 Iunie 1914 trenul albastru al împăratului Wilhelm a părăsit Konopişte. Puţin după aceasta s'au auzit despre pregătirile din Castel în vederea manevrelor, cari au fost organizate în apropierea de graniţa sârbă. În acest timp Franz Ferdinand a fost prevenit că se pregăteşte o încercare contra lui. A voit să renunţe la călătoria în Bosnia, dar comandamentul general al armatei a insistat că e necesar, ca moştenitorul tronului să fie în mijlocul armatei.

Se prevesteşte că în momentul ce a sosit curierul, care a adus lui Franz Ferdinand ordinul de a veni la manevre, principele moştenitor s'a aflat în capela Castelului.

Soţia lui Franz Ferdinand, aflând de sosirea curierului s'a grăbit spre capelă, ca să afle ce ştiri au sosit. Franz Ferdinand a arătat că trebuie să plece în Bosnia. La aceasta soţia ar fi răspuns:

— „Voi călători cu tine. Sârbii nu împuşcă femeii...”

În 28 Iunie 1914 s'a aflat la Konopişte despre atentatul dela Sarajevo. Toată lumea a fost în picioare. Ştirea a produs o colosală impresie. Toţi aveau în memorie ultimele zile ale şederii moştenitorului tronului în castelul său.

Câteva zile înainte de plecare parcul a fost deschis vizitei locuitorilor, cari s'au mirat foarte mult de această schimbare, dar în ultima zi a fost din nou închis.

Ştirea s'a împrăştiat ca un fulger în întreaga regiune şi toţi au fost conştienţi că se apropie ceva nebişnuit, inevitabil.

Toate aceste au trecut! La Konopişte castelul şi parcul se

păstrează în aceeaşi stare, în care au fost în ziua plecării lui Franz Ferdinand, adică înainte cu 15 ani. În Castel nici o mobilă n'a fost mişcată. Pe paturi se află aceeaşi lănie. În camera copiilor s'a afla o carte deschisă, în care au ceţit copii lui Franz Ferdinand. De pe pereţi privesc încruntaţi împăraşi şi principii. Numai în pădure o oare-care schimbare: uraganul care s'a abătut de curând asupra Cehoslovaciei a smuls aci din rădăcină mai mulţi arbori bătrâni. Acela furtună, ce a produs-o acum 15 ani Franz Ferdinand, n'a atins localitatea Konopişte. Armata rusă n'a ajuns până aci, unde s'a urzit războiul, dar a doua furtună, cea a lui Dumnezeu, care a bătut în zilele celei de a 15-a aniversării a izbucnirii războiului, a trecut asupra castelului şi pădurii, unde au fărâşit planuri Wilhelm II şi Franz Ferdinand.

În timpul vacanţelor se întâlnesc în parcul dela Konopişte foarte numeroşi turişti. Acest parc istoric a devenit un loc foarte plăcut al plimbărilor şi un important punct al turiştilor. Ceps.

## România de azi faţă de România dinainte de război.

Dacă ne-am arunca privirea pe o hartă (mapă) a României Mari, pe care s'ar vedea desenate, şi hotarele de s'incie ale României mici, cu creasta Carpaţilor, care tăia în două trupul neamului nostru şi cu Prutul blestemat, ne am da seama cât am fost de nedreptăţiţi în trecut, şi cât datorim războiului nostru pentru întregire. Am vedea atunci că România mică avea o lungime totală de graniţe de 2556 km., pentru o suprafaţă de 138.000 k p. şi pentru o populaţie de 7500000 locuitori; iar România întregită are astăzi 2.800 klm. lungime totală de graniţe, o suprafaţă de 300.000 k p., adică de două ori mai mare, şi o populaţie de 18.000.000 locuitori, adică de două ori şi jumătate populaţia României mici dinainte de război.

Scolare. Ministerul instrucţiunii face cunoscut candidaţilor la examenul de bacalaureat din sesiunea Septembrie a. c. cari doresc să depună acest examen în altă localitate decât cea în care a absolvit liceul că strămutarea examenului de bacalaureat nu se admite decât pentru motive de strămutarea domiciliului, dovedită cu acte poliţieneşti. Cererile de strămutarea examenului se vor adresa ministerului între 25 August şi 2 Septembrie.

## Marii mutilaţi ai Franţei vor vizita România.

Marii mutilaţi ai Franţei şi-au exprimat dorinţa de a vizita ţara noastră. Această dorinţă este dealfel, în legătură cu frumosul gest făcut, anul trecut de invalizii noştri de război, cari au depus, prin d-l căpitan invalid I. Constantinescu o coroană de bronz pe mormântul „soldatului necunoscut” francez.

Această coroană — opera sculptorului T. Burcă — simbolizând frăţietatea de arme franco-română, a fost fixată pe lespedea funerară — sub arcul de triumf.

Guvernul nostru a hotărât să facă o deosebită primire eroilor francezi, cari vor sosi la noi la 1 Octombrie a. c.

În acest scop, ministrul de război împreună cu ofiţerii invalizi, şi de acord cu preşedin-

ţia consiliului de miniştri va întocmi programul de recepţie a oaspeţilor francezi.

D-l căpitan invalid, I. Constantinescu, a şi primit delegaţia de a studia acest program.

Marii mutilaţi ai Franţei vor sta la noi, aproximativ, 15 zile în care timp vor fi conduşi să viziteze principalele instituţii din Capitală, câmpurile de luptă Mărăşeşti şi Mărăşti, precum şi mănăstirea Curtea de Argeş unde se află mormântul regelui „Ferdinand cel Loial” — cum zic ei.

Mutilaţii francezi vor depune o coroană de bronz la mormântul eroului nostru necunoscut. Festivităţile ce vor avea loc, vor fi patronate de M. Sa Regina Maria.

## Congresul învăţătorilor din Ardeal

Comitetul central al Asociaţiei învăţătorilor români din Ardeal, Crişana şi Maramureş şi comitetul fundaţiunii „Gheorghe Lazăr” convoacă a 11-a adunare generală a asociaţiei şi a 9-a adunare generală a fundaţiunii „Gheorghe Lazăr” în zilele de 29 şi 30 August a. c. la Alba-Iulia, sala Unirii, cu următoarea ordine de zi:

### I. Şedinţa I-a 'Asociaţiei în ziua de 29 August.

1. Participarea la serviciul divin în Catedrala Unirii.
2. La ora 10 jum. deschiderea adunării generale.
3. Raportul comitetului central, despre activitatea Asociaţiei dela înfiinţare şi până în prezent.
4. Raportul casierului general.
5. Raportul redacţiei şi administraţiei revistei „Învăţătorul”.
6. Raportul direcţiunii căminului fetelor de învăţători din Cluj şi prezentarea gestiunii.
7. Alegerea comisiunilor pentru verificarea rapoartelor de sub p. 3—6.
8. Conferinţa d-lui prof. univ. C. Rădulescu-Motru.
9. Masa comună.

### II. Şedinţa I-a a fundaţiunii „Gheorghe Lazăr” în ziua de 29 August, ora 4 d. a.

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul casierului.
4. Raportul directorului administrativ al căminului Casa în-

văţătorilor din Cluj şi prezentarea gestiunii pe 1928.

5. Alegerea comisiunilor pentru verificarea rapoartelor de sub p. 2—4.

### III. Şedinţa II a a Asociaţiei la 30 August, ora 9 dim.

10. Şcoala de Agno, conferinţă ținută de d-l V. Toni.
11. Unificarea organizaţiilor învăţătoresci din România.
12. Rapoartele comisiunilor.
13. Eventuale.
14. Inchiderea adunării generale.

### IV. Şedinţa II-a a fundaţiunii „Gheorghe Lazăr” la 30 August, ora 4 d. a.

6. Rapoartele comisiunilor.
  7. Eventuale propuneri.
  8. Inchiderea adunării.
- Imediat după deschiderea festivă a congresului se va face un pelerinaj la temniţa unde a fost ținută martirii Horia, Cloşca şi Crişan. Seara corul asociaţiei secţia Alba va da un concert în sala „Caragiale”.

Consiliul general al Asociaţiei se va întruni în ziua de 28 August ora 6 d. a. în Alba-Iulia. Fiind aceasta o adunare jubilară şi având la ordinea zilei chestiuni importante de discutat, membrii Asociaţiei sunt rugaţi a participa în număr cât mai mare.

În jurul canalului Bucureşti-Dunăre. D-nii Virgil Madgearu şi ing. C. Leonida au fost primiţi Duminecă în audienţă de către Regina Maria la castelul Peluşor din Sinaia şi reţinuiţi la dejun.

Regina Maria a invitat pe ministrul industriei şi pe d-l Leonida pentru a cere noi lămuriri asupra canalului Bucureşti-Dunăre, de care se interesează foarte mult.

Canalul Bucureşti Dunăre se va numi canalul Regele Ferdinand I, drept omagiu defunctului Sveran, care mulţi ani a stăruit pentru crearea acestei noi arte de comunicaţie.

Portul Capitalei se va numi portul Regina Maria.

Aviz. Societatea Păiştenilor „Crucea Dreptăţii” aduce la cunoştinţa Onor. Public, că va aranja jocul obișnuit la Fântâna Popii din Str. Păişte în 4 Aug. 1929, la care este invitat Onor. public a lua parte, iar în caz de timp nefavorabil se va amâna pe ziua de 11 August. Mai multe focuri vor sta la dispoziţie gratuit şi va fi distrat Onor public cu muzica militară a Bat. Vânători de Munte.

CASA CIORAPILOR

„ELBE”

STRADA 50  
PORTII 50

Depozitul fabricii  
Prefuri de fabrică

# Din viața unei femei vrednice

## La moartea Clarei Maniu

În numărul trecut al ziarului am adus trista veste despre încetarea din viață a nobilei femei *Clara Maniu*, mama președintelui Consiliului de miniștri d-l Iuliu Maniu.

A închis ochii pentru vecinica odihnă Luni la orele 10 dimineața, la moșia părintească din Bădăcini, în vârstă de 87 ani, după o lungă suferință.

### Din viața Clarei Maniu.

Clara Maniu s'a născut în anul 1842, fiica vicarului din Șimleu, apoi canonic dela Gherla, Demetru Coroianu și a soției sale Iuliana. Ambii părinți ai Clarei Maniu se trag dintr'o familie, care numără zeci de generații de preoți cari s'au distins în luptele naționale ale Românilor din Ardeal.

Murindu-i mama de tânără, Clara a rămas conducătoarea familiei supraveghind deaproape creșterea copiilor mai mici ai canonicului Coroian, printre cari și luptătorul memorandist de mai târziu, Iuliu Coroianu, care a jucat mai bine de douăzeci de ani rol de frunte în mișcarea naționalistă a Românilor transilvăneni.

S'a măritat cu magistratul Ion Maniu, apoi avocat și care a avut mai mulți copii, dintre cari azi trăesc două fiice Elena dr. Pop și Cornelia Maniu și doi fii: Cassiu, profesor la Universitatea din Cluj și Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănesc și primul ministru al României Mari.

Casa lui Ion Maniu a fost nucleul, în jurul căruia s'au încheiat mișcărilor naționale ale Ardealului.

Fire energică, suflet ales, Clara Maniu a însușit mișcarea memorandiștilor, îngrijind de cei condamnați de stăpânirea străină și vitregă.

### In timpul Memorandului.

În anii Memorandului Clara Maniu era alături de unchiul său Iuliu Coroianu, la casa căruia se abăteau mereu jandarmi și judecători. Odată, obosit de prea multă muncă și zdrobotit de atâtea prigoane, a dat jordin servitorilor să nu dea voie nimănui să treacă peste noapte pragul casei sale.

Era o noapte cu ploaie și cu vânt. La miezul nopții se auziră deodată puternice bătăi în poartă. Sculându-se repede, Clara Maniu se îndreptă repede spre poartă, strigând:

— Cine e acolo?

— E jandarmeria, — răspunseră cei de afară, ungurește. Deschideți repede ușa.

— Dar ce doriți?

— Ce să dorim? Avem ordin să ducem pe conducătorul valah Iuliu Coroianu la închisoarea de stat.

Ea le deschise atunci poarta, rugându-i să o lase pe ea mai întâi să intre la unchiul, ca să-l încunoștiințeze. A intrat așadar ea în casa, unde dormia Coroianu și l-a încunoștiințat despre toate. Fără nici o șovăire fruntașul memorandist s'a sculat și s'a pregătit de drum. Dorind să-și însofească unchiul până la poarta închisorii, la flacăra slabă a unei lumini Clara și-a pieptănat părul și s'a îmbrăcat repede în haine negre. În noaptea aceea ploioasă și rece, legat în lanțuri Iuliu Coroianu a fost dus la închisoare, iar Clara Maniu mergea cu el împreună, spunându-i mereu cuvinte de mângâiere și încurajare.

### Un vis în anul 1873.

Într'o seară frumoasă a anului 1873 toți ai casei erau în jurul mesei. Deodată, simțindu-

se furată de somn, Clara Maniu a trecut în altă odaie, și a adormit. După somn de vre-o două ceasuri trezindu-se, a povestit căsenilor:

— Am avut un vis neobișnuit. Eram pe câmp și mă uitam la cerul împodobit cu mii și mii de stele. Iar pe cer era scris cu slove din stele: Iuliu, — știți, — numele care ziceam eu că o să-l dau copilului ce-l voiu avea, de-o fi băiat. Să știți, că așa o să fac

A adormit apoi din nou, iar după câteva ceasuri a născut băiatul dorit.

### Plecarea lui Iuliu Maniu la războiu.

Era în zilele cele dintâi ale marelui războiu. Flăcăii satelor românești erau luați și trimiși pe fronturi. Într'o zi, la casa Clarei Maniu sosește un soldat îmbrăcat în haine de artilerie. Era fiul ei, Iuliu.

— Scumpa mea mamă, — i-a zis, îmbrășișându-o, — am venit să-mi i-au rămas bun dela tine. Plec și eu acolo, unde se duc toți fiii Ardealului.

Privindu-și îndelung fiul, buna femeie i-a răspuns:

— Du-te, dragă Iuliu, du-te și fă cum crezi. Dar, să fi totdeauna pătruns de sentimentele înalte românești, cari au însușit pe tatăl tău, unchiul tău și toți membrii familiei noastre, cari niciodată nu și-au uitat datoria lor către ne-am.

### Osânda la moarte

După revoluția din 1918 Clara Maniu a rămas la Bădăcini, dincolo de linia demarcațională, iar fiul său, Iuliu Maniu, era în Ardeal făcând pregătiri pentru marea adunare națională dela Alba-Iulia.

Vreme îndelungată fiul n'a putut să-și mai vadă mama, nici să o smulgă din gherele trupelor ungurești. Ca președinte al Consiliului Dirigent Iuliu Maniu făcea însă toate sforțările, ca să scoată pe toți Românii din robie.

Când armata românească înainta spre Bădăcini, locote-

nentul săcui Pogrányi a arestat pe Clara Maniu, ca ostatică, împreună cu alți fruntași români. Au așezat-o într'un vagon de marfă și au du-so la Debrecin, unde, tocmai isbucnise revoluția bolșevică.

Locotenentul Pogrányi văzând acestea, și-a sfârțicat el însuși stelele, înlocuindu-le cu o panglică roșie, semnul revoluției. A dus apoi pe Clara Maniu în fața comandantului trupelor bolșevice ungurești, care, după câteva întrebări a osândit-o la moarte.

Fiind însă ostatică, au hotărât să o trimită la Budapesta, ca să-și aștepte acolo moartea. O femeie care era de față i-a întins un pahar de apă, pe care ea n'a voit să-l primească, spunând celor din sala de judecată:

— Nu este apa voastră așa de bună, ca apa Ardealului. Dacă vreți să bea apă, lăsați-mă să trec în Ardealul românesc...

### Ori toți, ori nici unul.

La Budapesta, vrednica femeie a fost internată în hotelul Oriz și pusă sub pază militară. Aici, într'o zi a vizitat-o însuși Béla Kun, șeful bolșevicilor unguri, care, a chemat-o să meargă cu el la teatru.

— Teatru îmi trebuie mie acum? — răspunse ea — lui Béla Kun, răzându-i în față. Dar oare, nu e destul teatru ceea ce faceți d-voastră cu mine, o femeie bătrână, luată dela căminul ei? N'am eu lipsă acum tocmai de teatru unguresc.

În scurtă vreme apoi, Curtea marțială a trupelor bolșevice dela Budapesta a hotărât punerea ei în libertate.

Când ofițerii s'au prezentat ca să o ducă până la graniță, ea a declarat că nu va pleca, decât deodată cu ceilalți ostatici români, aduși fără de vină la Budapesta. Nu-i trebuie libertatea decât în cazul când toți Românii vor fi lăsați liberi. Așa apoi, după multe cumpăneli, comandamentul trupelor roșii a hotărât ca toți Românii să fie puși în libertate.

La malul Tisei, Clara Maniu s'a urcat în cea din urmă lunte, numai după-ce a văzut urcați pe toți tovarășii săi români.

A fost și în clipele acelea o pildă vie a celei mai înălțate iubiri de neam.

## Medicul poporului

### Noul născut și îngrijirea lui

La naștere copilul are în mijlociu o greutate de 3 Kg. 250. În prima săptămână el pierde câteva sute de grame pe care apoi le recâștigă. Dacă e bine hrănit, în primele două luni câștigă 25—30 grame pe zi în a treia și a patra lună 20—25 gr. și în lunile următoare ceva mai puțin.

De obicei cam pe la a cincea lună și-a îndoit greutatea așa de ex. dacă la naștere are 3 kg. 250, în a cincia lună are 6 kg. 500.

La un an copilul are aproximativ 9 kg. în doi ani 11 kg. 500. Aceste cifre sunt mijlocii și au în vedere copii hrăniți bine.

Dacă copii au fost hrăniți artificial sau au fost bolnavi, greutatea lor va fi sub aceste cifre indicate.

În ceea ce privește talia (înălțimea) ea e mediu de 50 centimetri la băieți, ceva mai mică la fete. În primul an copilul crește cu 20 centimetri, în anul al doilea 10 centimetri, în al treilea 7 centimetri și tot astfel din ce

în ce mai puțin până la vârsta de 15 ani. La 5 ani copilul și-a dezvoltat talia avută la naștere, adică are 1 metru dacă la naștere a avut 50 centimetri. De acum încolo îi trebuie 10 ani spre a mai crește cu 50 centimetri.

Temperatura noului născut este în mijlociu de 37°2, deci ceva mai urcat decât la . . .

Pulsul este mult mai repede decât la adult. În primii ani este de 110—120 bătăi pe minut. În cazuri de boală cu căldură pulsul este aproape până la 160 și chiar 200 bătăi pe minut.

Pulsul accelerat poate fi la copilul mic și în afară de orice boală de ex. o emoțiune: plânșul poate fi însoțit de un puls foarte repede. Respirațiunea este mai repede ca la adult (40 respirațiuni pe minut) și se rărește din ce în ce până ajunge la 10 ani la numărul de 20 respirațiuni pe minut.

Primele scaune (fecale) ale noului născut sânt de culoare neagră și le numim *meconium*.

## REQUIEN.

(D-nei CLARA MANIU).

S'a stins ca o clipă de viață fugară,  
Pornind spre limanul etern de lumină...  
În suflul cu-oceanul iubirii de țară,  
Pe care și-l duce și'n lumea divină.

Din cuibul de vultur făcut pe credință,  
Veghiat-a cum sângere'n plin idealul,  
Cum naștia'n luptă, în chin și — umilință,  
Se zbate năstrușnic și-și plânge Ardealul...

A noastre jelanii cu lacrimi de jale  
Au curs din prisosul durerilor sale  
Eroică'n fapte și blândă ca mamă,  
Fu cinstea femeii române, de samă.

Cum Sfânta Fecioară ne-a dat un Mesia,  
Spre-a noastră scăpare din crude păcate  
Așa ea'n decenii sfințitu-ne-a glia,  
Născându-ne omul cerut de dreptate.

Cu sfântă, profundă și mutăn—chinare,  
Venit-am la raclă, cu toți să depunem,  
Coroana regretelor, greu, trecătoare...  
Ce'n ultime slove acum i le spunem.

Ion T. Brenciu.

După câte-va zile devin galbene și nu au miros.

Când scaunele devin verzui și cu miros urit este semn că copilul este bolnav de diaree. Noul născut are trei sau patru eșiri pe zi, iar mai târziu una sau două.

Pielea noului născut e roșie în primele zile, se jupoale dela a doua sau a treia zi și durează la copii debili chiar până la a patruzecia zi.

Buricul (cordonul ombilical) se usucă și cade a patra sau a cincea zi, iar când e gros cade mai târziu. Trebuie ținut acoperit cu un pansament (legătură) uscat cu praf de Xerofom (așa se cere la farmacie) spre a preîntâmpina infecțiunea și mai ales brânca.

Noul născut deși are mișcări foarte vii, nu are suficientă putere ca să-și ție drept capul. Dela șase luni poate ținea capul drept.

Rar umblă copilul înainte de un an. Dacă nu umblă până la cincisprezece luni, este semn că mersul e întârziat și cauza de cele mai multe ori este *Rachitismul*. Boala aceasta face ca copil să nu poată umbla uneori decât abia la 3 ani.

Dinții apar pela șase sau opt luni și dentițiunea este completă la a douăzeci și șasea lună.

Întârzierea ieșirii dinților poate fi datorită fie rachitismului fie unei proaste hrăniri a copilului.

În popor se pune pe socoteala ieșirii dinților numeroase turburări ale sănătății și numeroase boale cari de fapt nu au nici o legătură cu dinții. Cel mult se poate observa cu această ocaziune ușoare turburări la stomac și intestine (vărsături sau diaree). Aceste turburări foarte adesea sunt urmările unei supra-încărcări a stomacului; eșind dinții și copilul suferind din această cauză, plânge și se frământă, și spre a-l liniști i se dă sânul mereu. În felul acesta se supraîncarcă stomacul și de aci urmează de multe ori vărsături sau diaree.

„Medicul Familiei“.

### AVIZ.

Abonații noștri, cari au rămas în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați a ne achita de urgență restanța pentru a nu li-se întrerupe trimiterea ziarului.

Administrația.

## Automobilismul în Ungaria

### Intrebuințarea obligatorie a benzinei amestecate.

Prin o dispoziție a guvernului se introduce în Ungaria cu începere dela 1 Septembrie în locul benzinei pure, un amestec de benzină și alcool, care va fi pusă în comerț sub numele de „Motalko“ (Alcool de motor). Noul combustibil va conține 80% benzină și 20% alcool deshidralizat, care trebuie să aibă cel puțin 99,5 grade. Vinderea benzinei curate va fi permisă numai în cazuri excepționale și în baza unui certificat dela ministrul de comerț.

Această măsură atinge foarte greu automobilismul maghiar și împiedică în același timp intrarea automobilelor străine, deoarece automobilisții nu vor putea cumpăra benzină curată, care servește de combustibil majorității covârșitoare a automobilelor. Intrebuințarea noului combustibil condiționează schimbarea carburatorilor la motoare. Noul combustibil are și alte dezavantaje: la 100 km. consumă 14 kg. în loc de 12 kg. benzină curată. Intrebuințarea obligatorie a benzinei amestecate se datorește intervenției cartelului spiritului. În Franța și Germania acest fel de combustibil a dat complet faliment.

### Bibliografie

A apărut: „RAMURI“ anul al XXIII-lea, director C. Ș. Făgețel No. 6—7, Iunie—Iulie 1929. Sumarul: T. Argezi, Politică și literatură III. V. Ciocâlteu, Scenă din Iad (versuri). D. Nănu Ceasul fecund. Eugen Constant, Toamna vine (versuri). D. Iov, Pești. M. D. Ioanid, Nerliniști (versuri). T. Păunescu Ulmu, Velustate și nouitate. V. ky Negrescu, Aventura. A. Pop Marțian, Noapte peste câmpuri (versuri). D. G. Chitoiu, Hoinării. Al. C. Calotescu Neicu, Epigrame. Lerui Ler, C. Ș. Făgețel (Cronică Rimată).

Cronica: Reforma învățământului agricol (I. Dongorozi).

Plastica (Pictorul C. Petrescu Drăgoe (R). Bilete: Reviste Mici — F. Aderca: Mic Tratat de Estetică — Leon Donici. (T. Argezi). O. todoxismul „Gândirei“ (Const. D. Ionescu). P. Bourge. — Au service de l'ordre (Const. D. Ionescu). Insemnări: Concesionarea Teatrelor Naționale din Provincia (N. Milcu).

Secretar de redacție: Ștefan Bălcești. Exemplarul (Număr dublu) Lei 40.

## Smaranda

(VARIANTĂ)

Victoriei.

La horă când vine o fată,  
Tot satul s'adună pe loc;  
Flăcăii în chiot fac roată  
Și trăsnetul cade în gloată,  
Când intră Smaranda la joc...

Smaranda e 'n horă norocul,  
Ce saltă ca pasărea 'n sbor  
Și cine-i cuprinde mijlocul,  
S'aprinde în vraje ca focul  
Și arde pe vreascuri de dor!

De-o vezi, te doboară oftatul  
Și 'n lături nu poți să mai pleci;  
Se stinge din lume păcatul;  
Mândica-i stăpână 'n tot satul  
Și satul robii e pe veci.

O vorbă de spune 'ntr'o seară,  
Chiar privighetorile tac,  
Iar luna, grăbind să răsără  
În noapte pe cerul de vară,  
Ar vrea să rămână un veac!...

Flăcăii se bat să se 'nchine  
Căzând ca la iconostas  
Și 'n jurul Smarandei regine,  
Când fetele's roi de albine,  
Chiar soarele face popas...

Luceafărul tainic o chiamă,  
Dar dragostea 'n lume e rea  
Și zorile când se distarmă  
În aur, argint și aramă:  
Smaranda e singura stea...

Stan Palanka.

## Din streinătate

### Cazacii din Don se întorc în Cehoslovacia.

Corul Cazacilor, — care a cântat anul acesta și la Brașov — înființat acum 4 ani la Praga, sub conducerea dirijorului N. F. Kostriukov, care a făcut până acum numeroase turnee în Europa, lipsind mai bine de un an din Cehoslovacia, se va întoarce în curând la Praga. În ultimul an corul a vizitat pentru prim oară Olanda și Grecia, unde a cântat cu un mare succes. După concertele foarte reușite în Franța, Bulgaria și România, corul „Platov” a făcut un turneu în Jugoslavia, unde a concertat până la finele lui Iulie. La începutul lui August, corul cazacilor sosește în Cehoslovacia, unde va concerta la Praga, Carlsbad, Marianske Lazny, și alte stațiuni balneare cehoslovace. După aceste concerte, corul Platov se va odihni în Cehoslovacia timp de o lună și după aceasta va începe un mare turneu, vizitând nu numai statele europene, ci și Africa și Asia (Egipt, Palestina etc.).

### Explozie uriașe.

Se anunță din Berlin că la minele de cărbuni din Silezia s'a întâmplat o mare explozie, în urma căreia au fost ucise 23 persoane iar 12 au fost grav rănite.

### Repararea „Porții de aur” din Constantinopol.

Una din cele mai vechi amintiri arhitectonice (de zidire) din Constantinopol amenință să se prăbușească. E vorba de „Poarta de aur”, care e făcută încă în secolul al 13-lea, adică în ultimele zile ale puterii bizantine. Ea se află în apropierea palatului celor 7 turnuri și a jucat un mare rol în istoria bizantină și turcă. Locul dinaintea porții a servit mult timp ca loc de execuție, unde sultanii turci au decapitat (au tăiat capul) pe adversari. Sub domnia bizantină se afla înaintea acestei porți zeii victoriei (invingerii) „Nice”, pe care Turcii au nimicit-o la cucerirea Constantinopolului și intrarea lor triumfală în oraș prin această poartă. Cercurile artistice și arheologice au cerut ca să se ia măsuri pentru repararea porții.

### O scrisoare care a ajuns la destinația după 19 ani.

Doamna Novak, care locuiește în circumscripția II din Viena, a primit zilele acestea o scrisoare, de care a fost foarte surprinsă. Scrisoarea fost trimisă din despărțământul al 4-lea al Vienei în luna 1911. A ajuns deci la destinație după 19 ani, deși oficiul postal, de unde a fost trimisă se află numai 20 minute depărtare de d-na Novak. Catastrofa din Trapenzunt.

Presă din Constantinopol este plină de știri asupra inundațiilor, (revărsărilor de ape) catastrofale de pe țărmul Mării Negre, lângă Trapenzunt. Catastrofa este mai groznică decât au anunțat primele știri telegrafice. Mai multe sate au fost rupte de restul lumii și nu se știe încă nimic de soarta lor. În satul Sisino, care care se află la poalele muntelui Seruk au pierit în urma unei mișcări de pământ 150 persoane. În satul Seno apa a nimicit în mai puțin de 20 minute 50 case, înecând peste 100 persoane. În comunele Kandagor, Kondi și H. di au fost distruse aproape 300 case. Populația disperată s'a retras pe munți. Până în prezent încă nu s'a stabilit numărul victimelor catastrofei. Tabloul cel mai înfricoșător îl prezintă partea dela țărmul mării, care până în ultimele zile a fost învăluit într'o ceață deasă. Pe suprafața mării plutesc case întregi, arbori și cele mai felurite obiecte, pe cari pescarii și populația caută să le pescuiească.

### Activitatea unui docent universitar orb.

Săptămâna trecută s'a ținut la Viena un congres mondial al orbilor, la care au luat parte 32 state. Președintele congresului a fost Dr. Wilhelm Steinberg profesor universitar. Cariera drului Steinberg este un exemplu de statornicie și talent. Dr. Steinberg este orb din naștere. A terminat întâi școala de orbi din Viena și apoi gimnaziul, împreună cu colegii mai fericiți. Steinberg declară că orbul trebuie să înlocuiască simțul vederii cu o memorie puternică. După studiile sale, Dr. Steinberg a deposedat doctoratul de filozofie și este azi autorul scriitorului a cătorva cărți de sociologie recunoscută. Lucrările sale științifice le scrie la o mașină de scris.

357 ore de zbor continu.

Din Sain Louis (America) se anunță că aviatorii americani Jack-on și Oryen, încercând să stabilească un nou record (în trecere) de rezistență cu aprovizionarea în timpul zborului, au ajuns să efectueze un zbor continuu de 357 ore.

### Răscoală la o închisoare.

17.0 de intermițați din închisoarea Auburn (din Anglia) s'au resculat și punând mâna pe toate armele aflate în magazia închisorii, adică 50 de puști, 4 mitraliere și multe gloanțe, au năvălit spre porțile închisorii, încercând să fugă. În acelaș timp au dat foc la ateliere și au început a trage asupra paznicilor închisorii. Patru paznici au fost răniți, dintre cari unul foarte grav; patru răsculași au reușit să fugă, doi pușcăriși au fost uciși de îngrijitori și unul rănit. Primind întărirea garda închisorii a restabilit ordinea.

### A murit cel care a pălmuit pe Regele Eduard al V-lea.

În Anglia acum câteva zile a încetat din viață în vârstă de 80 de ani, un oarecare Anderson, care se lăuda pretulindeni că a pălmuit pe Regele Eduard al V-lea al Angliei. Nu este vorba de vre-o ispravă politică ci e o simplă întâmplare.

Pe când Eduard al V-lea era încă principe de Wales, într'o zi pe când se plimba, a călcat din greșală fortăreața lui Anderson, pe care acesta o clădise din nisip atunci Anderson care n'avea mai mult ca 13 ani, s'a infuriat și a aplicat o palmă prințului moștenitor, care cu surâsul pe buze, a plecat liniștit mai departe.

### Cel mai mare aeroplan din lume.

S'a făcut zilele trecute în fabrica din Doorn (Olanda). Este lung de 40 metri, înalt de 10 metri, va fi mânt de 12 motoare cu o forță de 6000 cai putere. Va putea purta în văzduh 100 de oameni și va străbate peste 2000 verst pe oră.

## FEL DE FEL.

Ce cuprinde pielea omului. Pielea omului e grozav de bogată în unelte trebucioase sănătății și vieții. Căci unelte se pot numi acele părțile, a-cele puncte ale corpului cu ajutorul cărora omul simte greutatea, durerea, etc. Când aceste unelte se strică, atunci omul pierde aceste simțuri. Se strică aceste unelte prin boală, prin neîngrijirea pielii, prin înveninări cu tutun, cu băutură, etc. Într'un centimetru pătrat de piele (cam mărimea unui grăunte de popușoi) se găsește șase milioane de celule, un metru de vine, patru metri de nervi, 15 glande de său, 100 glande de sudoare, 5 fire de păr, 5000 puncte (corp) ale simțurilor, 2 puncte de simțit căldură, 12 puncte de simțit răceala, 25 puncte de simțit greutatea, 200 puncte pentru simțirea durerii. Dacă voim să știm, aceste puncte de pe întreaga piele a omului, înmulțim fiecare cifră cu 20.000 și atunci găsim că toată pielea are 120 miliarde de celule, 20.000 metri vine (vase de sânge) și 2 milioane glande pentru asudare, a căror canal de scurgere (a sudorii) ar da în total o lungime de uai bine de 10 kilometri.

Inchipuți-vă acum ce cuprinde întreg trupul omului. Gândiți-vă ce grijă mare ar trebui omul să și dea, ca aceste unelte ale vieții și sănătății să nu se strice, să fie ținute în curățenie și sănătate. Și, vai, cum își bat oamenii joc de toate aceste puncte ale vieții trupului lor.

Călcăm numai pe morminte. Fiindcă s'a făcut socoteala că fie-care metru pătrat de pământ cuprinde mormântul a vre-o 15 morți. De când e

### Un vis isbândit.

Cazul se anunță din America. În Zanesville (Ohio) d-na Jessie Guess a declarat la poliție, că a visat cum că unul dintre chirișii ei ar fi murit. Speriată de cele ce i-se arătau în vis, a eșit în balcon și de acolo printr'o fereastră a intrat în camera lui Paul Bush, pe care îl visase mort, și spre marea ei surprindere chirișul ei într'adevăr murise.

În urma cercetărilor făcute, s'a constatat că Bush murise cu 5 zile mai înainte, probabil prin ruperea unei artere, ce fără îndoială i a provocat o emoragie (scurgere de sânge) internă, care i-a cauzat moartea.

### Distrugerea ierburilor vătămătoare și a insectelor din pământ.

Această încercare a început să se facă în America cu ajutorul unor mașini cu flăcări, cari distrug toate organismele vătămătoare; operația se face de obicei la începutul toamnei.

### Iarbă presată.

Un englez a inventat un aparat pentru uscat și presat iarbă, care și păstrează aceiași putere hrănitore ca și cea verde și se dă iarna la vite înmulțită cu puțină apă. Se fac încercări cu acest metod la mai multe ferme engleze și se spune că rezultatele sunt foarte mulțumitoare.

### Ciocnirea a două avioane.

Deasupra localității Kingsbury așezată la nord-estul Londrei, două avioane mici s'au ciocnit în aer în plin sbor. Cele trei persoane aflate în ambele avioane au fost omorâte.

## DIN ȚARA

Cum s'a produs explozia dela Moreni. Alături dimineața o echipă de lucrători, pe când lucra la tunelul Nr. 1 pentru stingerea sondei care arde de luni de zile, la un moment dat s'a produs o explozie puternică.

O parte din lucrătorii cari erau aproape de gura tunelului au putut eși afară. Un număr de cinci lucrători au fost însă prinși înăuntru. Doi din ei fiind chiar lângă locul exploziei, au au fost omorâți pe loc. Alți lucrători ce erau mai departe, au suferit grave arsuri. După un moment de reculegere s'a dat ordin de a se cerceta tunelul, când au fost scoase afară cele două cadavre și cei trei răniți.

Autoritățile sosite la fața locului au început imediat cercetările. Tunelul au fost stricat pe o mare întindere, ceace va îngreuna mult lucrările de stingere care erau aproape terminate.

După spusele pricepătorilor, explozia s-ar datora faptului, că s'a produs în timpul lucrului în tunel vre-o scântee și cum în el se găseau gaze din abundență, acelea au luat foc.

O feroasă dramă familiară s'a întâmplat la Galați, unde soții Stanca și Tudor Dănoiu trăiau veșnic în certuri.

Dănoiu era gelos pe soția sa și nu rare ori vecinii erau alarmați de bălăile ce se întâmplau. Alaltăseară a izbucnit un nou scandal urmat de bătaie între ambii soți. Tudor Dănoiu s'a năpustit cu cuțitul asupra soției sale și i-a dat numeroase lovituri în spate și abdomen.

La fața locului au venit toate autoritățile.

Vicțima, în stare gravă, a fost internată în spital, iar criminalul a fost dus la prefectura de poliție.

Contrabandă de mătase la Satu-Mare. În ziua de 27 Iulie poliția a oprit pe străzile orașului din Satu-Mare un automobil, în care se afla o evreică

cu câțiva saci. Condușă la poliție și sacii fiind cercetași s'au găsit plini cu mătase. Luat de scurt, șoferul a spus că trebuie să mai facă încă un transport, fiindcă au mai rămas alți saci pe câmp ascunși în niște gropi.

La fața locului a plecat cu automobilul un comisar care într'adevăr a găsit în locul spus încă 200 kgr. mătase care a fost adusă la poliție. În total, au fost descoperite 300 kgr. mătase pură.

Marfa a fost inventariată și depusă în magazia vămii. Taxele și amenda ce urmează a se da, se ridică la un milion lei. Poliția cercetează spre a descoperi pe autorii contrabandei.

Un autobuz se răstoarnă într-o prăpastie. Din Cluj se anunță, că pe șoseaua Sovata-Tg. Mureș, s'a întâmplat o nenorocire de automobil. Autobuzul „Vonica” Nr. 84, care face urso Sovata-Tg. Mureș condus de către șoferul Vasile Sprinteanu în etate de 18 ani și încărcat cu călători, a căzut într-o prăpastie adâncă de 3 m. Au fost grav răniți 15 persoane. Între victime se află și d-l Sebastian Bornemisa, ziarist și fost deputat. Trei dintre răniți sunt în agenție. S'a constatat că tânărul șofer conducea pentru întâia oară mașina pe distanță mai mare.

Cu barca dela Făgăraș la Constanța. Trei studenți din comuna Voila, județul Făgăraș, și-au pus în gând să facă drumul Făgăraș-Constanța cu o barcă.

În acest scop și-au construit o barcă pe cont propriu și cu un mic ajutor în sumă de 3000 lei dat de Institutul de Educație fizică.

Cei trei studenți sub conducerea d-lui Gheorghe Borzea, au și plecat de vre-o câteva zile din comuna Voila. Drumul lor va fi: Olul-Dunărea-Marea Neagră, cu 2 popasuri: la Turnul Măgulele și Galați, unde se vor îngriji de hrană.

Din plângerile publicului\*)

„Călăuza fericirii“)

No. 531/1929.

**Publicațiune**

Se publică spre generală cunoștință că în ziua de 5 luna Octombrie, ora 10 a. m., anul 1929, în localul primăriei comunei Baciu se va vinde prin licitație publică cu oferte închise următoarele:

2000 metri cubi brad în picioare în pădurea comunei Baciu, seria A parcela No. 61 numită „Valea Șpoaia“.

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiuni cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor statului publicat în Monitorul Of. No. 106 din 12 August 1922, cum și condițiile speciale de care amatorii pot lua cunoștință dela Ocolul Silvic Săcele în Satulung și dela primăria comunei Baciu, Județul Brașov.

Prețul strigărei va fi de lei 315 (treisutecincisprezece) pentru un metru cub.

Garanția provizorie este de 63.000 Lei.

Supraoferte nu se primesc. Baciu, la 29 Iulie 1929. Președ. Comis Inter.

Ioan Sulica.

Notar: Vasile Chirvase.

822 1—3

**Publicațiune**

Scoala Politehnică din București.

În Monitorul Oficial No. 124 din 10 Iunie 1929 partea II pag. 6878 sunt publicate condițiile și programul cunoștințelor cerute la examenul de admitere în anul preparator.

**Publicațiune**

Conform Art. 22 din legea specială de percepere și urmărirea:

„Administrațiile publice și toți acei cari datoresc ori ce sume unei persoane, din chiri, salarii, lucrări și întreprinderi, datorii, rate, cupoane, jetoane, indemnizații de ori ce fel au obligațiunea a pretinde creditorilor lor dovada de plata contribuțiilor directe și în caz când nu li se va dovedi plata impozitului la curent, sunt în drept a reține și a depune sumele datorite până la justificarea plății.

În caz contrar vor putea fi urmăriți la plata sumelor plătite fără observarea acestei dispozițiuni.“

Administrator financiar: Florea. Șeful serviciului

Primăria comunală Cristian, județul Brașov.

No. 1131/1929.

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștința publică, că termenul pentru încheierea licitațiunei pentru vânzarea moarei comunale din Cristian de sub Nr. casei 521 se amână pe ziua de 5 Septembrie 1929 ora 3 p. m., la primăria comunală Cristian, în conformitate cu publicațiunea noastră Nr. 1131/1929 din 10 Iulie 1929. Cristian, la 27 Iulie 1929.

824 1—1 Primăria comunală.

**Convocare**

Sindicatul „Cărăușia“ va ține adunarea generală extraordinară Duminică în 4 August 1929 la Școala Primară de Stat No. 3 din Str. de Mijloc No. 35, fiind la ordinea zilei, diverse chestiuni importante.

1—1 Comitetul.

**Dragostea la treabă**

Omul ca să dobândească trebuie să muncească. Iubește munca, ca să întâmpini cele trebuiri ale trupului tău și învățatură spre odihna (fericirea!) sufletului tău. Iubirea de muncă, avere îți bagă în pungă. Omul după muncă, se bucură de muncă. Orică sămânță să o uzi cu sudoarea muncii tale, dacă vrei să-ți dea rod mai mare. În sudoare și în chinuri vei mânca pâinea ta din munca ta, că așa Domnul a poruncit când din fărâna te-a zămislit. În toate zilele să muncești, afară de Duminică, c'o zi și numai Domnul pe săptămână a lăsat spre odihnă. Vremea muncii să n'o pierzi la băuturi și jocuri, ca nu cumva să ajungi să ceri pe alocuri. Gol la sapă, gol la coasă, l'arătură cu sudoare, seceră cu nădușală, la strângere fără preget, să alergi cât vei putea, ca toate la vremea lor să le ai fără sminteală oricând tu vei vrea. Ziua în care nimic n'ai muncit, zi că în zadar ai trăit. Ca munca omul, pe negândite, a dobândit, pe chinuite. Când nimic muncești, atunci păcătuiești că la răutăți gândești. Mai bine să muncești decât la avere străină să gândești ca s'o hrăpești. Munca ar peri când lenea ar împărăși. Munca e, viața și lenea moarte. Munca la început îți arată nevoie, iar pe la sfârșit plăcere și bucurie ca muncile dela facere. Munca la început grozavă se pare și lenea foarte dulce, iar pe la sfârșit una-ți aduce bogăție și cealaltă calicie. Munca mună bună,

iar lenea mună vitregă. Munca mâna cea dreaptă și lenea cea stângă a norocului tău. Munca pe muncitor (adevărat) nu-l lasă fără ajutor. Muncă mică, dobândă mică. Cel ce ziua nu muncește, n'are dreptate să se odihnească. De-ai munci mai adeseori, prisos ai avea în casa ta de multe ori. Domnul avere dă celui ce muncește. Și când mai mare avere dobândești, munca să nu fi-o părăsești. La meșteșug să te dedai și să-l imiți cât mai bine că cealaltă poate cum vin, așa se duc, iar meșteșugul numai rămâne la tine. Mai bine c'un meșteșug de cât mâna să fi-o înlîzi când la unul când la altul. Meșteșugul c'o mână bună, multă avere adună. Meșteșugul la om, liman la norociri. Meșteșugul la nici o porocă, ci numai la știință se supune. Meșteșugul noroc îți aduce, iar norocul nici un meșteșug nu te învață. Din orice meșteșug cu mână muncitoare pâine dobândești de viață hrănitoare. Lucru bun cere nevoie multă și vreme mai lungă. Mai grea lucrarea cu mintea decât cu mâna. De multe lucruri când deodată te apuci, nici unul bine săvârșești. Două lucruri de dorit și mai bine de dobândit: un cuget curat și o putere tare spre a pune în lucru acel cuget curat.

\*) Așa se numește cartea din care dăm aceste rânduri despre muncă, Cartea, care cuprinde o mulțime de sfaturi de folos, costă numai 25 lei.

**Scoala superioară de Arte și Meserii din Brașov**  
Un caz regretabil.

Ne plângem neconțenit, că avem foarte puțini meseriași români și în special măștri de sine stătători, dar nu căutăm și cauzele acestei stări deplorabile și pe vinovații pentru aceasta. Peirea ta din tine Israele, ne spune Sf. Scriptură și niciari nu se adevărește mai mult aceste cuvinte ca toamă la noi. Sunt timpurile grele, avem de suportat o concurență grea și aprigă cu elementele minoritare mai vechi, mai culte și mai înstărite, dar înfăptuirea României Mari ar trebui să ne stea într'ajutor, căci meseriile sunt plug de aur, iar românul este mai muncitor, mai puțin pretențios și destul de dibaciu și îndemnatic la toate.

Durere însă, suntem lipsiți de orice ajutor, invidia ne paște pe toate potecile și mai bine ne ucidem frații decât să servim interesele națiunei noastre.

Așa d. e. directorul școlii de arte și meserii din Brașov a scos din funcțiune pe toți măștrii capabili și i a înlocuit în parte cu oameni fără experiență, iar parte nici până astăzi nu sunt înlocuiți și se publică concurs prin Monitorul Oficial deși toți cei vechi au drepturi câștigate și de funcționare și de pensionare sau escontentare. Cauza? Ambitia și protecția! Azi numai moartea e sigură, căci nici ordinele ministeriale, nici decretule, nici meritele, nici drepturile câștigate nu mai valoarează nimic, căci poji fi aruncat pe drumuri îndată ce superiorul are alt protejat sau alt interes personal să te înlocuiască.

Cazul meu este tipic. Am rămas uimit, când directorul m a somat să i părăsesc școala, deși în Ianuarie primisem ordin ministerial să funcționez anul acesta mai departe. Dragostea pentru elevi și lucrările înce-

pute de mine erau așa de a trăgătoare, încât eș fi putut funcționa chiar gratis, ca la vârsta mea să ies cu cinste și recunoștință dela postul de onoare. Nu mi'a fost dat însă să stau, pentrucă directorul cu rea credință și din ambiție și interes personal, supărat pe mine că l am denunțat pentru risipa și abuzurile, ce se săvârșesc la această școală cu banii grei ai Statului și muncii cu sudori de sânge de poporul sărac, care trebuie să anchetate și sancționate, — mi'a interzis chiar și în trarea în edificiul școlii.

Directorul nu vrea să știe, că am muncit cu credință și economie la școală, am depus efortul meu la întemeierea ei, sunt maestru vechiu și cu renume în Brașov, fiu al acestui oraș nu venetic, am merite pentru breasla în care muncesc de 49 de ani cu onoare, precând dânsul adus de vânt și pripășit aici, — cum se spune, — chiar fără diplomă de inginer, și-a croit cariera și și-a făcut avere... De unde?

Nici acum nu mi s-au restituit banii în sumă de circa 19.000 lei, cu care am imprumutat școala din sudoarea și economia mea, ca să și poată cumpăra lemne, să nu moară de frig elevii. Totasemenea nu mi s a dat remiza convenită din venitul lucrărilor făcute sub conducerea mea și care mi'se cuve după lege.

Va veni, cred, o zi de plăcă și răsplată și pentru dânsul, căci ar fi de tot trist, ca atâtea abuzuri să poată rămânea ascunse.

Iancu G. Coliban, maestru-tâmplar.

\*) De conținutul articolului răspunde autorul.

**Mica publicitate**

**De vânzare** automobil pt. două persoane, în bună stare, a se adresa administrației. 825 1—1

**De vânzare** o mașină de treerat loco mobil cu batoză în perfectă stare precum și o mașină de cureră de asemenea în bună stare. Informațiuni la D. tru Baciu, Intorsura Buzăului, Jud. Brașov. 829 1—1

**De vânzare** motocicletă cu etaj mar ca N. S. U., nouă de tot. Li brăria Herz Brașov.

**De închiriat** 2 camere, bucatărie, instalație electrică, apeduct. Informațiuni: Pe Tocile 38.

**Canari artări veritabili,** canari buni cântăreți de vânzare la Nicolae Prisicu, Sibiu Str. Văpsitorilor No. 13. 811 2—3

**AVIZ.** Prepar elevi cari dau examene de corigență și admitere pentru cursul inferior. Doritorii a se informa la ziar. 2—3

**Materiale vechi de construcție** de vânzare dela casa din Livada Poștei No. 14. Începutul la 1 August și anume: ferestri, uși, țigle, cărămidă, lemne de acoperiș și grinzi per tru tavani etc. Informațiuni la: Arhitect Moritz Wagner Str. Principele Carol 16. 816 2—2

**Munca și lenea.**

Munca este isvorul bogăției. Ea e calea care duce pe om spre bine, și îl face pe om, om, multumit cu el însuși, multumit cu viața și cu Dumnezeu. Munca îl face pe om să scape de toate deprinderile urâte, ca beția și altele. Unii cred că este o sarcină și o pedeapsă, dar pentru cel ce știe să muncească bine, munca e o plăcere.

Fără muncă nimic nu se poate face și ce este bine și frumos în lume, tot prin muncă s'a făcut. La noi, ca și în alte țări, munca se împarte în două. Unii oameni muncesc cu brațele ca: plugarii, meșterii, iar alții muncesc cu capul ca: doctorii, avocații, învățătorii, preoții, funcționarii etc. Oricum ai munci, fie cu mâinele, fie cu capul, e tot muncă. Mulți din oameni cred că numai munca cu mâinele e muncă, zicând că funcționarii nu muncesc, ci stau toată ziua degiaba. Să nu credeți așa, căci munca cu capul e de cele mai multe ori mai grea ca munca cu brațele. Cu brațele oricine poate să muncească, dar cu capul numai unii. Multor oameni (mai ales aceia cu ceva carte) li e rușine să muncească la câmp. Dar cum nu le era rușine la împărății în vechime să iasă la câmp să fie de coarnele plugului? Aceia cari nu vor să muncească, eșjung la lene, care este pentru inima omului ceiace este

rușina pentru fier. Lenea este cel mai mare păcat al omului și în contra ei ar trebui să luptăm din toate puterile. Un câine leneș este mai totdeauna și răios. Într'o apă stătătoare vedem tot felul de murdării, dar tot așa și la omul leneș găsim murdării. Un om leneș este întotdeauna cuprins de gânduri urâte, care l fac să se sature de viață și să aștepte moartea. O mul leneș totdeauna e supărat, fiindcă trăește în necazuri. Lenea e pacoste mare și trebuie să vă feriți de ea ca de foc. Cred că știți proverbul care zice: „lenea e cucoană mare, care n'are de mâncare“. Contra acestei pacoste a lenei s'au ridicat mulți oameni învățați. Chiar un domn al Țării Românești, anume Vlad Tepeș, așa il cheamă, văzând că mulți oameni s'au lenevit și nu lucrează, i a strâns pe toți într'o casă și pe urmă a dat foc casei așa că au ars toți leneșii.

Căutați și feriți vă de această boală a lenei, căci munca vă duce la fericire, iar lenea la sărăcie.

La omul muncitor foamea se uită pe fereastră, dar nu intră în casă, iar la cel leneș se suie tocmai pe cuptor și apoi cu greu o poji scoate.

Th. Pletos.

**Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.**

## Funeraliile Clarei Maniu

La înmormântarea d-nei Clara Maniu, care a avut loc ieri, la ora 2, la Bădăcini, au asistat toți membrii guvernului, cari au plecat alaltăseară din București, afară de d-nii Al. Vaida-Voevod, general Cihoschi și D. R. Ioanășescu. Aceștia au rămas în Capitală spre a conduce și supraveghia măsurile luate în vederea eventualelor agitații la cari s'ar da comuniștii pe ziua de 1 August.

De asemenea au participat aproape toți parlamentarii și prefecții din țară. Dintre aceștia din urmă n'au rămas la locul lor, decât cei din centrele industriale, din cauza mișcărilor comuniste, unde prezența prefecților a fost socotită necesară.

La înmormântare au sosit delegații de primari din toată țara, o delegație a „Reuniunii femeilor române”, cum și reprezentanți ai tuturor autorităților și instituțiilor.

Din Brașov au luat parte d-l președinte al comisiei interimare Gh. Cuteanu, d-l dir. de Bancă Tib. Brediceanu și secretarul pref. d-l I. Negrea. Deodată cu dânsii au plecat și d-l prefect al județului Ciuc dr. A. Teju precum și d-l dr. N. Crăciun prefectul jud. Treiscaune împreună cu d-l Cserghi farmacist din Sf. Gheorghe.

Cum au decurs funeraliile.

Încă din zorii zilei au început să treacă prin localitate numeroase mașini și convoiuri de căruțe, care se îndreptau în

spre Bădăcini, pentru a lua parte la înmormântarea veneratei Clara Maniu, mama primului ministru.

La ora 11 dim. a sosit în gara Ciucea un tren special, venind din Capitală, în care se aflau d-nii Mihai Popovici, Madgearu, Aurel Vlad, Răducanu, Aurel Dobrescu, Pan. Halippa, M. Costăchescu, Sever Dan, Eduard Mirto, Potârnică, Sauciu Săveanu, Lugoșanu și Voicu Nițescu. Se mai aflau d-nii Ciceo Pop, Pompiliu Ionășescu, Hațeganu, Victor Branisce, secretarii generali ai ministerelor, ofițeri superiori, etc. etc.

Din gara Ciucea ei s'au îndreptat cu automobilul spre Bădăcini.

În tot județul Sălaj primăriile au arborat drapele negre.

După amiază, la ora 2, asistența a pornit în corpore, la biserica din Bădăcini, unde se aflau depuse rămășițele pământești ale defunctei.

A luat parte o lume imensă. S'a oficiat un serviciu divin de către episcopul Iuliu Hossu, împreună cu un sobor de 10 preoți.

A vorbit d-l N. Costăchescu, în numele guvernului și alți oratori cari au evidențiat activitatea patriotică a defunctei.

S'au depus sute de coroane și jerbe de flori din partea membrilor guvernului, a înalților demnitari, a instituțiilor de binefacere, a asociațiilor feminine, etc.

## Presă franceză și d. Iuliu Maniu

Paris 30 (Rador). — Ziarele publică discursul ținut de d. Iuliu Maniu la Senat cu ocaziunea legii pentru reorganizarea ministerelor însoțindu-l de comentarii foarte favorabile.

„La Volonté” scrie: „D. Maniu urmărește reorganizarea metodică a Statului și prin legea de organizare a ministerelor se vor face serioase economii Statului”.

## Locale

D-l dr. Aron Suciu, prefectul județului Brașov a fost primit în audiență de către M. Sa Regina Maria, în castelul dela Bran ieri în 31 Iulie la ora unu fără un sfert. D-l prefect a fost oprit și la dejun. În decursul audienței M. Sa Regina s'a interesat de diferite chestiuni ale județului nostru.

Alegerea noului Consiliu comunal pentru orașul-municipiu Brașov, s'a amânat dela 16 August la 16 Octombrie a. c.

Dela Conservatorul de muzică „Astra”. Sâmbătă în 3 August la orele 9 seara va avea loc la Cercul militar Quartett-ul Bobescu—Biemel—Wertheimer—Moldrik.

Programul este următorul: 1. Haydn; Streichquartet B-dur (op 76 Nr. 4). Allegro con spirito, Adagio, Menuetto, Finale.

2. Schubert: Streichquartet D-moll. Op. posthumus (Der Tod und das Mädchen), Allegro, Andante con moto, Scherzo, Presto.

Publicațiune. Se aduce la cunoștința celor interesați, că Direcțiunea Generală P. T. T. a decis ca materialul demontat dela instalația de gaz aerian depositat actualmente la oficiul P. T. T. central Brașov, să fie vândut prin bună învoială. Pentru informațiuni, amatorii se pot adresa la cancelaria acestui oficiu.

Aviz. Aparat fotografice se cumpăra mai ieftin și mai bine la om de specialitate. Mare asortiment. Magazin pentru articole fotografice Heinrich Lang Str. Porții 52. 821 1—2

Studentă anul IV prepară franceza și româna, Str. Nisipului de jos 3. 830 1—1

O interesantă expoziție de imprimare se deschide în ziua de 4 August orele 10 a. m. în localitatea „Honterus” din Brașov, aranjată de Uniunea muncitorilor grafici din România, cu sediul în Cluj, cu colecții din Franța, Belgia, Olanda, Germania, Austria, Cehoslovacia și România. În cadrul acestei expoziții va fi expusă și întâia presă de tipar de pe feritorul României, presa lui Honterus dela 1550, cu care diaconul Coressi și-a tipărit lucrările sale. Expoziția va sta deschisă până la 9 August. Intrarea liberă. Această expoziție a fost aranjată și la București, fiind vizitată de un public foarte numeros

Jurnale americane, Cartoteci, formulare de contabilitate (sistem Ruff). Atelierul „EOS” Str. Mihail Weiss 30. 780 1—3

## Nou atac banditesc pe șoseaua Miercurea-Ciuc — 35 călători prinși și jefuiți.

Un nou atac banditesc de o îndrăzneală extraordinară s'a petrecut pe șoseaua Miercurea-Ciucului Gheorghieni.

Banda care a dat în ultimul timp cunoscutele lovituri în împrejurimile Brașovului și în Secuime, a dat o nouă lovitură în stil mare De data aceasta atacul s'a petrecut în apropierea comunei Mureș Ivor.

În condițiuni similare cu atacurile precedente, bandiții, protejați de un masiv pădure care se întinde până la marginea șoselei, la o colitură a acesteia, au oprit mai întâi două autobuze care făceau curse de pasageri și apoi șase automobile de turism.

Într'unul din aceste automobile se afla fostul prefect din Miercurea-Ciucului, d-l Fanu Stănescu, iar în celelalte mai mulți pasageri între care d-nii dr. Tibi Pop, dr. Man din Miercurea Ciucului, Stengel, Covacs și Chidro din comuna Hârșca.

În total au căzut în mâinile bandiților 35 de pasageri, între care două doamne.

Victimele au fost jefuite de tot ce aveau asupra lor. În special s'au luat bani, bijuterii, revolvere, și în cele din urmă, îmbrăcămintea și ghetetele călătorilor.

Bandiții n'au violentat decât pe d-l Stengel, care a încercat să se opue. Pe acesta l-au palmuit.

Ostatecii după ce au fost scoborâți din mașini, au fost transportați într'un lagăr improvizat. Fie-care a fost legat. După săvârșirea acestei isprăvi bandiții au reușit să dispară fără nici o urmă, în aceleași împrejurări în care s'au făcut nevăzuți întotdeauna.

Se spune că în timpul operațiunii una dintre victime a isbutit să se deslege și strecurându-se prin pădure a trecut într'un sat de unde a dat de veste jandarmilor și autorităților din Miercurea-Ciucului asupra celor ce se petrec. Imediat au plecat la fața locului numeroase potere de jandarmi, țărani și soldați, cari au nconjurat regiunea.

Dela Brașov a plecat cu un automobil d-l colonel Marinescu, d-l căpitan Dumitriu și un detașament de jandarmi.

Până acum lipsesc amănunte asupra acțiunii de urmărire.

La Miercurea-Ciucului se crede că îndrăzneala bandă este complet încercuită și s'ar fi angajat o luptă între tâlhari și urmăritori, astfel încât nu ar fi exclus ca bandiții să cadă în mâna jandarmilor.

**Biroul avocațial dr. A. MOROIANU avocat Prundul Rozelor 9 caută un practicant de birou cu referințe bune.**

**Cinema „Astra” (Apollo)**

1—2—3 August

Senzație mondială

Ufa Matador film

**SCANDALUL**

Film senzațional cu montare de mare fast și cu vederi originale din Budapesta, Viena și Baden-Baden.

IN ROLUL PRINCIPAL:

Brigida Helm, Henri Stuart.

Afară de aceasta mai nou Ufa Journal.

# Leul este stabil, valoarea leului s'a dublat

Economizați AUR, dacă procurați treburile DV. de îmbrăcăminte în magazinul meu. Puteți cumpăra cu 50% mai puțin, deoarece e magazinul de resturi.

Convigeți-vă

**KLEIN**

Strada Hirscher 20

## INFORMAȚIUNI

D-l Iuliu Maniu, președintele Consiliului de miniștri, în urma tristei vești a morții mamei sale, a plecat Luni seara la Bădăcini.

Membrii guvernului alături în Capitală, — afară de d-nii miniștrii dr. Vaida Voevod, generalul Cihosky și d-l subsecretar de stat D. R. Ioanășescu, — au plecat alaltăseară la orele 8.20 însoțiți de numeroși parlamentari, la Bădăcini, spre a asista la înmormântarea d-nei Clara Maniu, al cărui corp neînsușit a fost așezat spre vecinica odihnă ieri Miercuri, după amiază, în cavoul familiei din cimiterul Bădăcini.

Manifeste comuniste la Cluj. Autoritățile din Cluj au descoperit în oraș numeroase manifeste comuniste prin care se îndeamnă muncitorimea să facă demonstrații cu ocazia zilei de 1 August. Prefectura poliției a arestat opt indivizi suspecti, bănuși că ar fi răspândit aceste manifeste. Până în prezent ei au refuzat să facă vre-o declarație.

Ministerul instrucțiunii a luat dispozițiunea ca anul acesta să se primească la școlile normale din regat câte 3 elevi și eleve din teritoriile alipite. Acești elevi aleși din primii clasificați de absolvirea cursului primar, vor fi primiți în școală fără concurs și ca bursieri, numai pe simpla recomandare a direcțiunii școlii pe care au absolvit-o.

Depozit de munițiuni atacat cu focuri de armă. Din Timișoara se anunță: Postul militar dela depozitul de munițiuni Nr. 5 din marginea orașului aflat lângă podul Moduri, a fost atacat cu focuri de revolver de câtră doi civili. Sentinelele au răspuns cu focuri. Necunoscuții au dispărut.

O companie jugoslavă dezertează în Ungaria. La nord de Subotiza, la punctul Keleba, după cum se anunță din Timișoara, o întreagă companie jugoslavă, formată din soldați de origină bosniacă, complex înarmați și cu mitraliere au trecut granița în Ungaria, dezertând. Ei fac parte din garnizoana Terziopol și au arătat ca motiv al dezertării răul tratament din armata jugoslavă.

Promoție. Ni se comunică dela Academia de Inalte studii comerciale din Cluj, că d-nul Aurel Cirica a fost promovat în luna curentă cu licența acestei facultăți. — Felicitări.

Promoție. Aflăm cu plăcere că d-l Ion. I. Ghelasse din Satalung și a luat cu succes examenele de licență dela Academia Comercială București, fiind declarat licențiat al Academiei de Inalte studii comerciale și industriale din București. — Sincere felicitări.

Un avion în flăcări. Din Bruxelles, se anunță: La Tirlemont, un avion militar s'a aprins în aer; pilotul însă, prevăzută cu parașută, a sărit din avion, ajungând la pământ absolut intact. Avionul a căzut asupra unei case, pe care a aprins-o, arzând complet și un muncitor care se afla într'însa.

Bilete de tren, vagon lits-  
visa, reducere la ARONSOHN.

Examine cu RAZE X (Röntgen) și examenele BACTERIOLOGICE poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratorii spitalului militar Brașov — dotate cu aparate noi. 583 14—0